MINISTERIO DA MARINHA
ESCOLA NAVAL
SUPERINTENDENCIA DE ENSINO

CONCURSO DE ADMISSAQO - 1990/1991

PROVA DE FISICA

INSTRUCOES -

Este Caderno de Prova e composto de 30 questdes, todas de igual valor.

Alem deste Caderno de Prova, cada candidato recebera um CARTAQ DE RESPOSTAS com
tarja azul, para ser processado em computador.

E proibido ter em seu poder Tivros, cadernos, papéis, bolsas, calculadoras ele-

tronicas, relogio com calculadora e regua de calculo, durante a realizacao da
prova. .

So comece a responder as questbes ao ser dada ordem para iniciar a prova.

0 tempo disponivel para a resolucdo das questoes e perfuracao do CARTAO DE RES-
POSTAS & de 3 horas. Apds decorridos 30 minutos. do inicio da prova o candidato
que terminar podera retirar-se,

0 candidato deverd ter o maximo cuidado para nao cometer erros na perfuracdo
do CARTAO DE RESPOSTAS. Mais de uma resposta perfurada num mesmo item o tornara
inval idado,

Recomenda-se ao candidato que NAQ DOBRE ou DANIFIQUE O CARTAQ DE RESPOSTAS para
que nao seja rejeitado por ocasiao da correcao no computador.

Escreva seu nome (legivel), assine, coloque o numero de inscricio e perfﬁke-o
no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme o modelo abaixo.

TOSE S/LVA S/LVEIRA
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i,

As massas da esfera e dos 1iquidos 1 & 2 fegresenta-
dos na figura sdc respectivamente iguais a 35,988 g,
3,5kg e 2,356 kg. Nestas condigdes pode-~se afirmar
gus a massa total doconjunto constituido pela esfera

e liguidos- representados tarlun valor {em kg) igual a:

{2) 5,8

{B} 5,89 °
{C} 5,891938

(D} 5,892

) 5.9

2. Um trem e um automdvel viadian paralelamente, no mesmo
sentido, num trecho retilineo. Os seus movimentos sio
gniformes e a velocidade éo automdvel & o dobre da
do trem. Considerando-se desprezivel o comprimento.
do automovel e sabendovce gue o trem tem 100 m de com
primento, qual a distdncia (em metros) percorrida
pelo automével desde o instante em gque alcangou o
trem até o instante em que o ultrapassou?

(A 100

200
(c) 250
{D) 400
{E) 500

3. Sabendo-se que & circular o movimento de uma certa
particula pode-se afirmar gue, em cada instante, os
seus vetores velocidade e aceleragiao:

{A) sZo obrigatoriamente paralelos entre si.

(B} s3o obrigatoriamente perpendiculares entre si.

{C} formam obrigatoriamente um angulo de 45 um com
o outro,

(D} possuem obrigatoriamente o mesmo ‘sentido se o

" movimentc for circular uniformemente acelerado.

ﬁﬁ sdo obrigatoriamente perpendiculares entre si
se o movimento for circular uniforme.

4. Dois vasos comunicantes (vasos ligados entre si, como
indicado na fiqura) contém deis liguidos homogéneos,
nio misciveis, I e II,de densidades respectivamente
iguais a d, e d,, sendo d, <d,.
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Sabendo-se gque o sistema estd em egquilibrio, pode-se
afirmar que as alturas hl ﬂhz das superficies livres
desses ligquidos (contadas a partlr da superficie de
separagaol sio tais gue:
(A} hyh, = djdz Patm 1/1:’1.}* Palm i}):.h:.%/
. (S '
{B} hljhz = d},’.&z fuwé\e- /M.rncfww
n. o= g./d
0 hy/ny = dyra, dihy < duh,
ol
n . o= -
(D) hlth- (dl,uzi he il
{E) .hthl = dzjdi ha  di
5. Se ¢ midulo da velocidade de um corpo material & cons

tante, podemos afirmar que seu/sua:

{A) momenic linear (ou guantidade de movimentnl &
nulc. N

{B} rmomento linear & constante. BermY

(C: aceleragdc & nula. 2

{C} acelrragio & constante,

& energia cindtica & cans

tante,
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6. Um navio encontra-se titnicialmente 10 km ao sul de
uma~ilha. Uma hora depois, percorridos 10 km {em re
lacdo ao fundo do mar), a distdncia do navio a ilha
e novamente igual a 10 km. Se 0 vetor velocidade do
navio foi mantido constante, sua componente na dire
cac norte-sul (em km/h) tem moddulo igual a:

(A) Zero

s ,

(<) 5/3 -
{D) 7.5

(E}) 10

7. Um avido voa a 180 km/h relativos ao ar em repouso.
Ha um vento soprandc para Nordeste [45°para Leste do
Norte) com intensidade de 9¢.¢7 km/h. Se o piloto de-
seja ir para o Norte, deve alinhar o aviao numa dire
¢3o que faz com o Norte um 3ngulo de:

) 30°
(B8)  45°
(cy 60°
o 90°
(£) 120%

8. Um objeto de massa "m" move-se inicialmente com velo
cidade constante em modulo percorrendo uma trajetéria
circular de raio "R". Se uma forga externa realizar
um trabalho positivo"E“ sobre o objeto, mantendo
R fixo, em um certo intervalo de tempo, a diferenca
entre os modulos das aceleracdes final e inicial serd
de:
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9. Uma certa forga aplicada a uma particula de massa
"ml" lhe 44 uma aceleracdo de 20 m/sz. A mesma forca
aplicada a outra particula de massa "m2“ lhe 43 uma
aceleracac de 30nﬁsz. Se as duas particulas forem
presas uma & outra e a mesma forga for aplicada ao
conjunto, a aceleracgio {(em m/szl sera:

() 5 . {C)y 10 (E) 15
(B) 6 & 12

10. Um homem segurando um objeto de 12 kg por intermédio
de uma corda, entra em um elevador. A corda supoerta
no maximo uma tensfo de 180 N. Quando o elevador' par
te, subindo, a corda se arrebenta., A minima acelera-
cao do elevador (em m/sz) ao subir foi de:
(A) , 2 Dados: Adote g = 10m/52.
) 5
<) 6
(D) 10
(E) 12

11. Um automével possui tragido motora nas quatro rodas,

entre as quais seu peso total & distribuido igualmen
te. Para o carro poder acelerar de0a 72 km/hem 5 se
gundos com aceleracao constante, sem escorregar, o
coeficiente de atrito minimo necessario entre as ro-
das e a estrada €:

(A} zero Dados: Adote g=10 m/sz e
By 0,2 despreze a resis-
(C}y 0,25 tencia do ar.

(DY 0,36

0,4
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12.

O -impulse necessaric {em kN.s} pa}a parar um carro

de 1000 kg deslocando-se a 36 km/h, é:
() 6 jot- un . 24 .
w 1w ./ P Dados: 1k = 10° N
() 1z /MNla-z M Qt Vg2 O
{D} 20 Mz C,4
(E} 36 M= Gar v: 2 ke fh :Zow-/n
13. Um veiculo (na figura representado por um ponto) é
lancado para a direita no pontsc inferior de uma pista
circular vertical de raio igual a 2m. Sabe-se que -a
massa do veiculo é de C,4 kg, todas as forgas de atri
to sdo despreziveis e o médulo da aceleragio da gra-
vidade & de lOm/sZ. Se a velocidade inicial doveicn
lo for de 10m/s, a sua energia cinética (em joules)
ao passar pelo ponto A sera: )
€Q, !ng
. ™ 04 ka— E‘a‘?
(&)
EH, = g"h\
(B} 12 .€
Epg,* Ea™ Erylan A
(cy 20 . ‘
or 04«10
(D} 28 2
q@;'&:z tE¢
{E} 30
- ¥ : .
20: T By veiculo
i4. 0 didmetre de um planeta & o dobro do terrestre e sua
massa & seis vezes maicr do gue a da Terra. A razio
entre a forga gravitacioral ra superficie do planeta
e a forga gravitacional na superficie da Terra é&:
23 1,5 I (T (E) 5
(B} 2 - (D) 4 PR
15, S&o dados abaixo as crdens de grandeza de algumas
constantes fisicas {(no 5.I.) .
Constante da Léi da Coulémb (X)....... cerreee. 1010
Carga elerentar {o)
fonstante de Gravilacio Universai.............. 10710
Massa do eletron........o.veevnn.. P L1070
- . . . -27
Massa €0 Proton. . o.uuiiiii e e 10
Arazdo entrs a forga elétricae a forga gravitacional
exercida por um prdtonem um elétron é da ordem de:
-39
(a) 10737 tcy 10%? () 10°%
8y 10717 tsd 1037
l6é. A figura mostra as linhas de forga para o sistema iso

lado formado por duas cargas puntuais q9; e g,- Medi-
. -1 P P
dos em unidades de 10 Coulombs, dois possiveis va

lores para g; e q, sdo, respectivamente:
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17. Uma carga negativa q = -2.10-9C é abandonada no pbnw
to B de um campo elétrico uniforme, cujo vetor cam-
po E esta representado na fiquraAabaixo. Sabe~se que
esta carga atinge © pontc A com energia igual a
12.107%.

A . ) 8
@ @—
—
E
A diferenga de potencial {em volts) entre os pontos
A e B é de:
A) 24 - s
:B; 12 . Dados: despreze a acao da gravidade.
{c) 10
{D) 8
(E} 6

18. Para o arranjo da figqura, a capacitfncia equivalente
{em pF}) e a energia total armazenada (em mJ) sao, res
pectivamente:

2pF
. Dados:
Ov - ) — 6uF .
20 1uf = 1075
: 1 wme=10%
T
(A) 2,4 e 48
{B} 2,4 e 96
B8 7 e 140
(D} 7 e 160
(E} 10 e 200

19. O trabalho realizado pela forca elétrica para deslo-
car uma carga elétrica negativa entre dois pontos si
tuados em uma mesma superficie equipotencial:

(A) depende da distincia que a carga terd de percor
rer.

(B} depende do valor da carga.

(C) & positivo.

(D) & negativo.

Dﬂ € nulo.

20. No circuito da figura, R=1Q e C=4pF, a poténcia to
tal f{em watts) dissipada no circuito, considerando-
se carregado o capacitor, é:

4v
—/\/\/\/;1R AW
RS . R R
+ -+
8v —/— 4y —— —_— G

P 16 T Dados:
(8} 20 1uF = 1076F
c) 28 '

(D) 32

(E} 48

k)s“ - q(t/g-\:’l)

gee. g (%)

“Va)
Eq— Ecs‘ .%(‘!B g

j2 x 104 ~2 4 1075 (Yo~ Va)

1z (_\fa-\fq)
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21.

Quantas vezes podemos carregar um capacitor de 20¢7
com auxilio de uma bateria de 6,0 v, extraindo dela a
energia total de 3,6.103joules?

{a} f,2.103 vezes.

{B) 3,6.10? vezes. Dado: ©
6 IuF=10""F

() 1,0.10° vezes.

() 1,0.10°
9

vezZes.

{E} 1,0.10° vezes.

22,

Na figura abaixo, N e S demarcam, aproximadamente,
os pblos geogrdficos da Terra. Sio mostradas, apenas
em duas dimensoes, as linhas do campo magnético ter-
restre.

Observando o comportamento de ‘uma

agulha
{ou bussola) colocada nesse campo, conclleos que

nagnﬂtlca

4% o pbdlo por onde szaem as linhas de campo magnéti
co da agulha aponta para o Norie geografico.

{B) o pdlo por onde entram as linhas de campo miqne
" tico da agulha aponta para o Norte geograficeo.

(C) o pSlo norte da agulha aponta para o Sul geogra.

fico.

{D) o polo sul da agulha aponta para o Norte geogra
fico.

(E) a agulha apenas se alinha no campo, sem, no en-
tanto, distingllir encre o Norte geogréfico e o
Sul geografico.

23,

Gradua-se um termdmetro tomando-se para pontos fixos

o de ebuligac do dlcocl suposto 80°C, e o de ebuli~
¢3v da aqua. No ponto de ebuligidc do dlcool marca-se
0 grau, e no da agua marca-se 100 graus. A Temperatu
ra na escala Celsius qus corresponde a 70° dessa no-

va escala é:

{a) 32
{B) 94

) 96

(D} 98
(£} 135

24.

Una caixa clbica de metal de lado 20 em contém ar 3
-

uvma pressao de 1 atm {aproximadamente 100 kN/m). A

caixa, selada e isclada termicamente, & entdo agueci

da até a texmperatura deo.ar deobrar. Nestas condicdes,

a forga (em kN) exercida pelo ar sobre cada parede
da caixa vale:

{xy 2 ) ' -
EES P Dado:

@ e 1K= 10%K

(D) 8

{E} 10

ws & ()

2,
ot
wWrowiy 1 LER=S
Z
3
ne 36¢ 00 Ny 3~ 1o
Z\QVIO“ -cG’“L 2o

" = I/O x I'CT? {){,&‘4

— .4




25,

Assinale a alternativa verdadeira:

{A) A capacidade térmica de um corpo & a quantidade
de calor que este pode armazenar em uma dada
témperatura.

{B) Quando um gas ideal passa do estado 1 para o es
tado 2, a quantidade de calor adicionada é a
mesma para todos 0s processos.

(C) As escalas Fahrenheit e Celsius diferem apenas
na escolha da temperatura zero.

(D) Quando um gas ideal passa do estado 1 para 0 es
tado 2, o trabalho realizado sobre o gas é o
mesmo para todos os processos.

(E} Quandc um gas ideal passa do estado 1 para o es
tado 2, a variagac da energia interna é a mesma
para todos os processos.

26, Desejé;se aquecer 500 kg de um determinado liquido de
calor especifico igual a 0,80 cal/(g.OC) utilizando-
se um processo cujo rendimento & de 80%., Sabendo-se
que se deseja uma elevacido de 50°C na temperatura do
liquido, e que o preco do quilowatt-hora é de Cr$ 0,40,
‘o custo aproximado (em cruzeiros) sera:

“(n) 5,00 (D). 11,60 )

(B} 10,50 (E) 12,20  Dda:

{c} 11,20 1cal=4,184

27. Uﬁa certa guantidade de gas perfeito sofre uma trans

" formagio isobdrica sob pressio de 40 N’mz, como ilus
tra o diagrama abaixo. Considere gue, na transforma-

¢3ao, o gds recebe uma guantidade de calor igual a

120J. Podemos afirmar que a variagdc de energia in-

terna (em joules) do gas & de:
3
(a) 10 vml B
3 P S ————
{B) 20 . !
1
(C) 120 !
B 1
(D} 200 [ S— !
! ]
(E) 210 E o
0 IQO 300 TIK]

28. Assinale a Onica alternativa falsa.

(B) Franjas de interferéncia sdo observadas somente
para- fontes coerentes.

(B} Duas fontes defasadas de 180° s3o incoerentes.

(C) A fregfiéncia do quinto harmdnico & cinco vezes
a freqliéncia do modo fundamental.

{D) Em um tubo sonoro fechado em uma extremidade e
aberto na outra, os harmbnicos pares nao sao
excitados.

(E} Quando uma corda de violino é tocada, ela vibra
em uma .Unica fregd&ncia igual 3 sua freqgliéncia
fundamental. .

29. Uma corda de comprimento 3m fixa em ambos os extre-
mos estd vibrando no 3¢ haxmonlco A velocidade de
propagacao da onda na corda € de 50m/s. O comprimen
to de onda {em metros) e a freqliéncia (em Hz) ‘desta
onda sdo, respectivamente:

(A) 1l e 50

(B) 2 e 25

(C) 2 e 100

(D) 4 e 12,5

{E) 4 e 200

30. Ao tocar uma corda de violdo, duas ondas sao produzi

das., Uma € a onda transversal e estaciondria na pré-
pria corda e a outra é a onda sonora, longitudinal e
progressiva, que chega até os nossos ouvidos. Sejam
as velocidades de propagacdo dessas duas ondas, res-—
pectivamente, Vcorda e Vsom, e seus correspondentes
comprimentos de onda, Acorda e A som. Pode-se afir-
mar que:

(A) A corda.Vcorda = A som.V som
(B) X corda = A som

(C) Accrdalvzcorda = Asom.vzsom
(D} A corda/Vcorda = A som/V som

(E}, 22 corda/V corda = Xzsomlv‘som




